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BIOLOGIA

| Questzo i

Sobre a determinacdo do sexo nas espécies e a heranca

ligada a0 sexo, assinale o que for correto.

01) Nos crocodilianos e em algumas espécies de
tartarugas e de lagartos, o sexo do filhote é
determinado pela temperatura ambiente durante o
desenvolvimento do embri&o.

02) Considerando a forma de determinagdo do sexo nas
abelhas, pode-se dizer que os machos si0
homogaméticos e que as fémeas sdo heterogaméticas.

04) A sindrome de Turner € uma anomalia cromossdmica
sexual da espécie humana, que sd se manifesta nos
individuos do sexo feminino.

08) Nos mamiferos em geral, uma caracteristica recessiva
e ligada a0 cromossomo X se manifesta com maior
frequéncia nos machos.

16) Um casal de ndo hemofilicos tem um filho com
hemofilia; a probabilidade de que uma filha desse
casal sgjatambém hemofilica é de 25%.

| Questdo 7

Com base nos seus conhecimentos sobre as mudancas
causadas por fatores evolutivos na composicdo génica de
uma populacdo, assinale o que for correto.

01) Nos organismos em que ndo ha reproducdo sexuada,
a variabilidade genética € diminuida pela conjugacao.

02) A mutagcdo aumenta a diversidade génica nas
populactes, e a migracdo genética reduz.

04) Os efeitos da migracdo na composicao génica de uma
populacdo dependem da frequéncia dos imigrantes
em relacdo aos nativos: quanto maior a populacdo de
imigrantes, maiores os efeitos genéticos na populacéo
nativa.

08) A variabilidade genética dos seres eucariotos é
explicada, em grande parte, pela meiose.

16) Os fatores evolutivos mutacdo e migracéo alteram o
equilibrio génico por meio da selecdo sexual.
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Questzo i

Sobre alguns animais inferiores, assinde o que for

correto.

01) Um animal em que o blastéporo origina a boca, como
nos nematoides, é chamado protostomio.

02) Nas esponjas, a célula responsavel pela formagdo de
outros tipos celulares sdo as células intersticiais.

04) Os cnidarios caracterizam-se por serem animais com
pseudocel oma revestido por nematocistos.

08) O sistema excretor da planaria é constituido por dois
canais excretores ligados a glandulas especializadas,
chamadas de glandulas verdes.

16) Metanefridio € um tubo excretor com uma das
aberturas em forma de funil ciliado voltada para o
celoma e outra comunicada a um poro excretor
localizado na superficie do corpo. Metanefridio
ocorre em anelideos.

Questao [

Um bidlogo identificou uma espécie nova de um animal
coletado em um rio. Esse organismo € triblastico,
apresenta 1,5 cm de comprimento, corpo aongado,
simetria  bilateral, cuticula recobrindo o corpo,
pseudoceloma, sistema digestorio completo e auséncia de
sistemas circulatério e respiratério. Sobre esse
organismo, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O organismo apresenta a cavidade corpora interna
parcialmente revestida pela ectoderme.

02) A cuticula é uma camada fina de epiderme
modificada, que serve para protecéo.

04) A respiragdo desse anima deve ser redlizada por
brénquias, ja que é aquético.

08) Os nutrientes absorvidos pelas células intestinais
desse organismo serdo distribuidos pelo corpo por
difusdo, através do liquido do pseudoceloma.

16) Esse animal pertence ao Filo Nematoda, como as
lombrigas.
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| Questzo iER

Com relacéo aos vertebrados, assinale o que for correto.

01) Um anima adulto que apresenta um coragdo com
dois &trios e com um ventriculo sera um anfibio ou
um réptil.

02) Nos peixes 6sseos, quando a fecundagdo € interna,
serdo chamados oviparos, isto é os embrides se
desenvolverdo em ovos dentro do corpo da fémea.

04) As aves s80 animais uricotélicos, isto é, excretam
&cido Urico.

08) Os cangurus apresentam um 6rgéo responsavel pelas
trocas de substéncias entre 0 sangue da mée e o
sangue do filho durante o desenvolvimento
embrionario. Esse érgdo é denominado marstipio.

16) Os vertebrados apresentam notocorda, uma estrutura
com funcdo de sustentacdo e que ocorre apenas na
fase embrionaria.

| Questao i

Os conhecimentos béasicos sobre a salde e também sobre

as doengas humanas mais comuns tornam-se cada vez

mais importantes. Sobre esse assunto, assinale o que for
correto.

01) A maléria, causada pelo Paramecium, € transmitida
pela picada do mosquito Aedes.

02) A dengue é uma doenca causada por um virus,
parasito intracelular obrigatorio, jA que ndo possui
capacidade de sintese das proteinas do capsidio.

04) Schistosoma mansoni e Ascaris lumbricoides s&o
helmintos parasitos que causam a esquistossomose e
a ascaridiase, respectivamente, e que apresentam um
vertebrado como hospedeiro intermediario.

08) Doencas sexualmente transmissiveis, como a
gonorreia e a sifilis, sdo causadas por bactérias,
organismos unicelulares, procariontes, dotados de
parede celular.

16) Alelos deletérios sdo alelos mutantes causadores de
doencas de origem genética, como a anemia
falciforme.
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Questzo il

Diferencas climéticas e eddficas locais determinam
variagbes na composicéo da fauna e da flora. No Brasil,
podem-se distinguir varios tipos de formacles vegetais
com adaptacOes decorrentes dessas diferencas. Sobre esse
assunto, assinale o que for correto.

01) A presenca de espécies vegetais latifoliadas e
perenifélias caracteriza o Pantanal.

02) O nimero de espécies que ocorre nos manguezais é
pegueno, uma vez que o solo desse ecossistema é
pobre em nutrientes minerais e a luz é insuficiente
para a germinacdo das sementes.

04) Presenca de folhas reduzidas ou transformadas em
espinhos, rapido mecanismo de abertura e de
fechamento dos estématos e caules que armazenam
&gua caracterizam as plantas da Caatinga.

08) A presenca de caules retorcidos, com cascas grossas €
com folhas coridceas de superficies brilhantes,
encontrados nas plantas do Cerrado, reflete a
escassez de agua.

16) A Floresta Amazbnica apresenta varios tipos de
vegetacdo, dentre eles, a mata de igapo, que se situa
em terrenos baixos, proximos aos rios, com espécies
adaptadas ao solo alagado e pouco arejado.
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| Questzo iR

Sobre 0 processo de retirada e de devoluc&o de elementos
guimicos na natureza, conhecido como ciclos
biogeoquimicos, assinae a(s) alternativa(s) correta(s).
01) O carbono incorporado aos seres vivos retorna para a
atmosfera sob forma de gas carbbnico através da
decomposicéo, da combustéo e da respiracéo.

02) Moléculas de didéxido de carbono e de a&gua sdo
incorporadas pelos autétrofos, pelo processo de
respiracéo celular.

04) Os organismos decompositores sdo capazes de
converter sais minerais em amino&acidos.

08) O fosforo procedente da dissolucdo das rochas é
absorvido pelos vegetais e incorporado as moléculas
organicas, como os &cidos nucleicos.

16) As leguminosas sdo importantes para a fertilizagéo
dos solos, uma vez que apresentam associagoes com
bactérias do género Rhizobium, capazes de fixar
nitrogénio.

| Questzo KN

“A cidade é uma das mais complexas manifestacdes

culturais humanas, mas ndo € um ecossistema; € um

sistema urbano” (MACHADO, 2003). Considerando essa
afirmacdo e seus conhecimentos sobre desequilibrio
ecoldgico, assinale o que for correto.

01) A cidade ndo é um ecossistema porque € um
ambiente modificado pelas atividades humanas, n&o
havendo equilibrio entre 0 meio e 0s seres vivos,
resultando em estresse e em consumo, ou sgja, nao é
autossustentével.

02) A proibicdo da pesca em periodos especificos do ano
e da captura de peixes abaixo de determinado
tamanho tem por objetivo diminuir a ocorréncia de
parasitoses transmitidas por peixes.

04) Com o crescimento demogréfico das cidades, ha
também o aumento do lixo. A¢Bes educativas, como
a reciclagem e a conscientizacdo para diminuir o
consumo e o desperdicio, contribuem para resolver
esse problema.

08) A utilizagdo de pesticidas é uma das maneiras de
eliminar pragas sem dterar o equilibrio ecoldgico,
uma vez que eles atuam diretamente sobre os
organismos que se desgja eliminar.

16) A pobreza e a miséria sd0 consegquéncias de leis
naturais de crescimento populacional.
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| Questzo

Sobre a reproducdo humana, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) A formagao dos espermatozoides ocorre nos tubulos
seminiferos, sendo produzidos por mitose das
espermatogbnias e por meiose dos espermatdcitos
primarios.

02) O trgjeto correto do espermatozoide, desde o local de
sua produgdo até o local onde ocorre a fecundagdo, é
0 seguinte: testiculo — epididimo — uretra — ducto
eferente — vagina— tuba uterina— Utero.

04) A presenca de gonadotropina coriénica (HCG) no
sangue da mulher significa que ela menstruara logo.

08) A “pilulado dia seguinte” é um método contraceptivo
eficaz por impedir a ovulagao.

16) O ovacito priméario permanece estacionado na préfase
| da meiose e continuara o processo de divisdo se
ocorrer fecundacao.

| Questzo JEH

A raiz € um 6rgdo vegeta geralmente subterraneo,
especializado na fixacdo da planta e na absor¢cdo de agua
e de sais minerais. Sobre esse 6rgéo, é correto afirmar
que

01) existe, em sua extremidade, uma estrutura em forma
de cone, chamada de coifa ou caliptra, responsavel
pela absorcéo de agua.

02) as raizes fasciculadas, ou em cabeleiras,
desenvolvem-se na camada mais superficial do solo
€, por isso, sdo Uteis contra erosao.

04) a epiderme é caracterizada por células que possuem
estrias de lignina e suberina, chamadas estrias de
Caspary.

08) plantas parasitas apresentam raizes do tipo
haustérios, que absorvem a seiva de seus
hospedeiros.

16) raizes tuberosas apresentam grande importancia
econdmica por fazerem armazenamento de amido;
dentre elas, destaca-se a batatinha, também conhecida
como batata inglesa.
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| Questzo [JEFR

Os anabolizantes sdo substéncias que possuem uma
molécula semelhante a testosterona. Eles aceleram as
reacOes quimicas de formacdo dos tecidos, 0 que acelera

0 metabolismo. Porém o uso indevido e prolongado de

anabolizantes sintéticos aumenta o nivel do mau

colesterol (LDL) e diminui 0 do horménio luteinizante

(LH), podendo provocar cancer de figado e de prostata,

problemas cardiovasculares e alteracdes no metabolismo

dos hormonios sexuais. Sobre esse assunto, assinde o

gue for correto.

01) Os anabolizantes aumentam o nivel das lipoproteinas
de baixa densdade que contém colesterol,
provocando obstrucdo das paredes das artérias e
aumento da pressdo arterial.

02) Mulheres que utilizam esteroides anabolizantes sem
acompanhamento médico podem desenvolver
caracteristicas masculinas (engrossamento da voz,
excesso de pelos, atrofia maméria).

04) Nos homens, os anabolizantes sintéticos podem
desenvolver efeitos feminilizantes e reducdo na
producéo de testosterona.

08) Os anabolizantes diminuem a sintese de proteinas e
retiram a dgua e o sodio das células musculares, o
gue contribui para 0 aumento da massa muscular,
quando os muscul os esquel éticos sdo estimulados por
exercicios fisicos.

16) O uso prolongado dos anabolizantes sintéticos causa
efeitos negativos, mas esses cessam logo apds a
interrupcéo do uso.

| Questzo R

O crescimento e o aumento da densidade dos 0ssos

ocorrem em maior velocidade durante a infancia e a

adolescéncia. Identifique o que for correto sobre o tecido

0sse0.

01) A rigidez e aresisténcia do tecido 6sseo se devem as
fibras proteicas e aos sais de calcio.

02) O processo de reabsorcdo dssea € redlizado pelos
osteoblastos, que destroem as areas lesadas ou
envelhecidas do osso, abrindo caminho para sua
regeneracdo pelos osteoclastos.

04) Uma das causas da osteoporose € a producdo
excessiva do paratorménio, o qual estimula o
aumento do nimero de osteobl astos.

08) O raquitismo € caracterizado pelo atraso no
crescimento e pela deformagdo dos 0ssos decorrentes
da deficiéncia de cécio e de vitamina D na
alimentacdo.

16) O intercambio de calcio entre 0s 0ssos e 0 sangue €
controlado  pelos horménios  calcitonina e
paratorménio, secretados pela hipdfise.

GABARITO 1

| Questzo [l

“Lagartas atacam plantagdes de milho transgénico no
Parana e no DF’ (noticia divulgada em 31/03/2013,
http://g1.globo.com/economia/agronegocios/noticia/2013
/3). Sabre esse assunto, assinale o que for correto.

01) Essa variedade de milho apresenta uma vantagem
seletiva em relacdo as plantas naturais,
conseguentemente, seu uso SO traz beneficios ao meio
ambiente.

02) A lagarta é uma fase do desenvolvimento de um
inseto holometébolo e de metamorfose compl eta.

04) O milho pertence ao grupo de plantas chamado de
monocotiledbneas, nas quais os feixes vasculares
apresentam-se espal hados pelo caule.

08) Essa variedade de milho é resistente ao ataque de
insetos e liberada para o consumo humano.

16) A variedade de milho dessa plantagdo foi produzida
por meio da eletroforese de clones vegetais.
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| Questzo B

Sobre a evolugdo bioldgica, assinale o que for correto.

01) A evolucdo se baseia na selecdo natural de individuos
distintos, portadores de diferentes genétipos, com
probabilidades diferentes de deixar descendentes para
ageracdo seguinte.

02) A teoria sintética da evolugdo admite que a
diversidade de fendtipos existentes em uma
populagdo seja mantida por mutacdo génica, por
recombinacdo génica e por selecdo natural.

04) O processo evolutivo que conduz a analogia de
0rgaos, ou sga, 6rgdos de origens embriolOgicas
diferentes, é conhecido como evolucdo divergente ou
irradiacdo adaptativa.

08) O processo evolutivo que da origem a individuos
reprodutivamente isolados de outros é denominado
deriva génica.

16) A transmissdo hereditaria dos caracteres adquiridos
era aceitatanto por Lamarck quanto por Darwin.

| Questao JEIH

Boa parte do funcionamento do corpo humano depende
dos hormbnios, 0s quais atuam comO mMmensageiros
guimicos em determinados tecidos. Sobre esse assunto,
assinale o quefor correto.

01) Os horménios tiroxina (T4) e triiodotironina (T3),
produzidos pela tireoide, apresentam, em sua
estrutura quimica, um derivado do esterol.

02) A insulina e o glucagon, secretados pelo pancress,
regulam a concentracdo da glicose sanguinea, tendo
efeitos antagdnicos.

04) O ADH, ou horménio antidiurético, € um peptideo
composto por aminoacidos que atua no controle da
concentragdo da urina. Sua diminuicdo provoca
diabetes insipido.

08) Na regido cortical das suprarrenais, sdo produzidos
hormanios esteroides derivados do colesterol, dentre
eles, os glicocorticoides, que atuam na producdo de
glicose a partir de proteinas e de gorduras.

16) As paratireoides sdo responsaveis pela producdo da
somatrofina, ou hormdnio de crescimento, o qual, em
guantidade excessiva na fase jovem da vida, provoca
gigantismo.
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| Questdo [l

Sobre os tecidos vegetais, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) O felogénio é um meristema secundario que da
origem ao stiber e afeloderme.

02) Em plantas que pertencem a0 grupo das
eudicotileddneas, 0 meristema primario é responsavel
pelo crescimento secundério.

04) As células meristeméticas do caule e daraiz originam
0s tecidos meristematicos priméarios, representados
pela epiderme, pelo cémbio fascicular e pelo
parénquima fundamental.

08) O parénquima é um tecido fundamental para os
vegetais, sendo responsavel pela redizacdo da
fotossintese e pelo armazenamento de substancias.

16) Lenticelas sd0 peguenas fendas responsdveis pelas
trocas gasosas que ocorrem em tecidos suberificados.
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| Questzo I

Sobre os 6rgdos vegetais, assinde a(s) adternativa(s)

correta(s).

01) Rizoma é um tipo de raiz adventicia encontrada nas
monocotileddneas.

02) O cdlice e a corola formam o perianto de uma flor e
estdo diretamente relacionados a reproducdo das
plantas.

04) Catéfilos sdo folhas que protegem gemas dormentes
e, em alguns casos, acumulam substancias de reserva
como na cebola e no aho.

08) A parede do ovario desenvolvida forma o pericarpo,
0 qua é constituido por epicarpo, mesocarpo e
endocarpo.

16) A semente é congtituida por tegumento, embrido e
endosperma secundario ou ablimen.

| Questao KR

A célula viva é um mundo microscépico em que ocorre
intensa atividade bioguimica. Sobre as organelas e as
estruturas  celulares, assinde a(s) dternativa(s)
correta(s).

01) O Complexo de Golgi é responsavel pelo processo de
secrecdo celular onde ocorre producdo e eliminagéo
de substancias que atuardo no ambiente extracelular.

02) As proteinas da matriz extracelular de um tecido sdo
sintetizadas no reticulo endoplasmatico rugoso.

04) No citosol (hialoplasma) de uma célula procaridtica,
encontrase 0 citoesqueleto, responsavel pelo
processo de divisdo celular.

08) A andlise de DNA mitocondrial, quando aplicada
para testes de identificagdo de parentesco, traca a
linhagem paterna de uma pessoa.

16) A funcdo heterofégica realizada pelos peroxissomos
ocorre no dia a dia em toda a célula e permite
eliminar partes desgastadas pelo uso, atuando no
processo de rejuvenescimento celular.
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Questzo N

Considere que, em peixes, a presenca e a auséncia de
nadadeira caudal sdo condicionadas geneticamente.
Readlizando alguns experimentos de cruzamentos entre
peixes, um bidlogo observou que, em todos os
cruzamentos do tipo normal com o tipo sem nadadeira
caudal, nasciam filhotes sem nadadeira caudal e normais,
em proporgdes iguais, e que, nos cruzamentos do tipo
sem nadadeira caudal com tipo sem nadadeira caudal,

nasciam sempre individuos sem nadadeira cauda e

normais, na respectiva proporcao de 2/3 e 1/3. Com base

nesses dados e no seu conhecimento sobre genética,
assinale o que for correto.

01) Um peixe normal apresenta gendtipo heterozigoto.

02) O caréter sem nadadeira caudal é condicionado por
um gene dominante.

04) Ao verificar o nimero de descendentes de 80 ovos
fertilizados provenientes do cruzamento entre um
individuo sem nadadeira caudal com um individuo
normal, o hiélogo observou o0 nascimento de 20
filhotes normais.

08) Com relagdo a auséncia ou a presenca de nadadeira
caudal, esses peixes apresentam 0s genotipos
heterozigoto e homozigoto recessivo.

16) Com base nos resultados dos cruzamentos realizados,
0 bidlogo concluiu que o gene dominante em dose
duplaé letal.
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